
Φορολογικές δηλώσεις 2018: Τα κλειδιά για τη συμπλή-ρωση τους

Περισσότεροι από 6 εκατ. φορολογούμενοι θα πρέπει να υ-ποβάλουν φορολογική
δήλωσηγια τα εισοδήματα που απέκ-τησαν το 2017. Η ηλεκτρονική πύλη του...

      

Taxisnet άνοιξε την περασμένη Πέμπτη και θα κλείσει, σύμφωνα με τα μέχρι
στιγμής δεδομένα, στις 30 Ιουνίου. Σε κάθε περίπτωση, η πρώτη δόση του φόρου
θα καταβληθεί μέχρι τις 31 Ιουλίου, η δεύτερη μέχρι τις 28 Σεπτεμβρίου και η τρίτη
έως τις 30 Νοεμβρίου.
Τι πρέπει να γνωρίζουν οι φορολογούμενοι:
1. Αποδείξεις: Κλειδί για τους μισθωτούς, συνταξιούχους και αγρότες αποτελούν
φέτος οι κωδικοί 049-050. Στους ανωτέρω κωδικούς δηλώνονται οι δαπάνες με
πλαστικό χρήμα που εξασφαλίζουν την έκπτωση φόρου 1.900 - 2.100 ευρώ για τα
εισοδήματα που αποκτήθηκαν το 2017, που οδηγεί σε έμμεσο αφορολόγητο όριο. Οι
κωδικοί αυτοί δεν είναι προσυμπληρωμένοι στο ηλεκτρονικό Ε1. Είναι
«ξεκλείδωτοι» και οι φορολογούμενοι θα πρέπει οι ίδιοι να δηλώσουν το ποσό με
τις δαπάνες που πραγματοποίησαν το 2017 με ηλεκτρονικό χρήμα. Σε κάθε
περίπτωση, οι φορολογούμενοι φέρουν το βάρος της απόδειξης, ενώ η ΑΑΔΕ θα
έχει αναρτήσει τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή της για τις συναλλαγές των
φορολογουμένων από τις τράπεζες. Οπως αναφέρεται στην απόφαση, «οι
παραπάνω κωδικοί δεν προσυμπληρώνονται από τη φορολογική διοίκηση, αλλά οι
ίδιοι οι φορολογούμενοι υπολογίζουν το σύνολο και το αναγράφουν. Προς
διευκόλυνση του υπολογισμού αυτού, η φορολογική διοίκηση θα αναρτήσει τις
συναλλαγές που πραγματοποιήθηκαν ηλεκτρονικά.
Σημειώνεται ότι αποδείξεις που έχουν εξοφληθεί με μετρητά, μπορούν να
χρησιμοποιηθούν για τη διατήρηση της μείωσης του φόρου μόνο από τους
φορολογούμενους 70 ετών και άνω, από άτομα με ποσοστό αναπηρίας 80% και
άνω.
Το ελάχιστο ποσό των e-αποδείξεων που θα έπρεπε να είχαν συγκεντρώσει το
2017 οι φορολογούμενοι προκύπτει από το ύψος του εισοδήματός τους σε
συνδυασμό με την εξής προοδευτική κλίμακα:
• 10% για εισόδημα έως 10.000 ευρώ.
• 15% για εισόδημα από 10.000,01 έως 30.000 ευρώ.
• 20% για εισόδημα από 30.000,01 και άνω, με το ανώτατο ποσό που θα πρέπει να
συγκεντρώσει ο φορολογούμενος να ανέρχεται στις 30.000 ευρώ.
Στην περίπτωση συζύγων με κοινό τραπεζικό λογαριασμό, όπου ο ένας
φορολογούμενος δικαιούται αφορολόγητο (π.χ. μισθωτός) και ο έτερος δεν
δικαιούται (π.χ. ελεύθερος επαγγελματίας), ο δικαιούχος αφορολόγητου μπορεί να
χρησιμοποιήσει το σύνολο των ηλεκτρονικών πληρωμών του κοινού λογαριασμού
για το χτίσιμο του αφορολόγητου.
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2. Ανείσπρακτες αποδοχές. Οι μισθωτοί που δεν εισέπραξαν δεδουλευμένες
αποδοχές του έτους 2017, λόγω οικονομικής αδυναμίας του εργοδότη τους, ακόμα
και αν δεν έχει γίνει επίσχεση εργασίας ή πτώχευση, και στους οποίους
χορηγείται βεβαίωση αποδοχών στην οποία οι ανωτέρω ανείσπρακτες
δεδουλευμένες αποδοχές αναγράφονται σε διακεκριμένη σειρά, θα υποβάλουν
δήλωση φόρου εισοδήματος χωρίς να δηλώσουν τις ανείσπρακτες αυτές
δεδουλευμένες αποδοχές.
3. Έκπτωση φόρου. Η έκπτωση φόρου, όπως προαναφέρθηκε, αφορά μισθωτούς,
συνταξιούχους και αγρότες. Ανάλογα με την οικογενειακή κατάσταση του κάθε
φορολογούμενου διαμορφώνεται και η έκπτωση. Από 1.900 ευρώ για τον άγαμο
έως 2.100 ευρώ για τους έχοντες τρία παιδιά και άνω. Ειδικότερα:
Ο φόρος που προκύπτει σύμφωνα με την κλίμακα φορολογίας του εισοδήματος
από μισθωτή εργασία και συντάξεις, μειώνεται κατά το ποσό των 1.900 ευρώ για
τον φορολογούμενο χωρίς εξαρτώμενα τέκνα, όταν το φορολογητέο εισόδημα από
μισθωτές υπηρεσίες και συντάξεις δεν υπερβαίνει το ποσό των 20.000 ευρώ. Η
μείωση του φόρου για τις υπόλοιπες κατηγορίες ανέρχεται:
α) Σε 1.950 ευρώ για τον φορολογούμενο με 1 εξαρτώμενο τέκνο.
β) Σε 2.000 ευρώ για 2 εξαρτώμενα τέκνα.
γ) Σε 2.100 ευρώ για 3 εξαρτώμενα τέκνα και άνω.
Τι γίνεται με τα εισοδήματα από μισθώσεις τύπου Airbnb
Υψηλότερο φόρο αναμένεται να καταβάλλουν οι φορολογούμενοι που το
προηγούμενο έτος είχαν εισόδημα από βραχυχρόνιες μισθώσεις τύπου Airbnb. Οι
υπόχρεοι, σύμφωνα με τις οδηγίες του υπουργείου Οικονομικών, πρέπει να
δηλώνουν τα εισοδήματα από την ανωτέρω πηγή στο έντυπο Ε2 στη στήλη 7.
Επιλέγοντας τον κωδικό 60 της στήλης αυτής θα δηλώνονται συγκεντρωτικά ανά
ακίνητο όλα τα εισοδήματα που αποκτήθηκαν από τη βραχυχρόνια εκμίσθωση
ακινήτων μέσω ψηφιακών πλατφορμών (Airbnb, Βooking κ.λπ.), ενώ επιλέγοντας
τον κωδικό 61 της στήλης θα δηλώνονται συγκεντρωτικά ανά ακίνητο όλα τα
εισοδήματα που αποκτήθηκαν από τη βραχυχρόνια υπεκμίσθωση ακινήτων μέσω
ψηφιακών πλατφορμών (Airbnb, Βooking κ.λπ.) κατά το φορολογικό έτος 2017.
Σημειώνεται ότι τα εισοδήματα αυτά φορολογούνται από το πρώτο ευρώ με
συντελεστές από 15% έως 45%.
Στο μεταξύ, κατά περίπτωση οι φορολογούμενοι πρέπει να δείξουν ιδιαίτερη
προσοχή στα παρακάτω:
• Σύζυγοι: Και φέτος οι σύζυγοι θα υποβάλουν υποχρεωτικά από κοινού τις
φορολογικές τους δηλώσεις. Χωριστή φορολογική δήλωση, ο καθένας για τα
εισοδήματά του, υποβάλλουν μόνο εφόσον έχει διακοπεί η έγγαμη συμβίωση κατά
τον χρόνο υποβολής της δήλωσης ή ο ένας από τους δύο συζύγους είναι σε
κατάσταση πτώχευσης ή έχει υποβληθεί σε δικαστική συμπαράσταση. Το βάρος
της απόδειξης για τη διακοπή φέρει ο φορολογούμενος.
• Σύμφωνο συμβίωσης: Οσοι έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης έχουν τη
δυνατότητα να υποβάλουν κοινή φορολογική δήλωση για να έχουν την ίδια
φορολογική αντιμετώπιση με τους εγγάμους.
• Φιλοξενούμενοι: Οσοι φιλοξενούν στο σπίτι τους ενήλικες (π.χ. φίλους) που δεν
είναι εξαρτώμενα μέλη πρέπει να δηλώσουν το ΑΦΜ τους και τους μήνες
φιλοξενίας. Έτσι, η εφορία θα μπορεί να εντοπίζει περιπτώσεις «μαϊμού»
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φιλοξενίας.
• Συνταξιούχοι: Με τροποποιητική δήλωση που πρέπει να υποβληθεί μέχρι το τέλος
του έτους, χωρίς πρόστιμα και τόκους, θα δηλώσουν οι συνταξιούχοι τα
αναδρομικά της μηνιαίας εισφοράς υπέρ υγειονομικής περίθαλψης (ΕΟΠΥΥ) που
έλαβαν με τη σύνταξη του Δεκεμβρίου του 2017. Σύμφωνα με την απόφαση, η
φορολόγηση των ποσών αυτών γίνεται στα έτη που ανάγονται. Η αρχική δήλωση
φορολογικού έτους 2017 θα υποβληθεί με επιφύλαξη, εφόσον στη σχετική βεβαίωση
που θα τους χορηγήσει ο αρμόδιος φορέας, πέραν του καθαρού ποσού των
συντάξεων που αντιστοιχούν στο φορολογικό έτος 2017, εμφανίζεται και ο
διαχωρισμός των ποσών αυτών που επιστρέφονται στα έτη που αφορούν.
• Περιουσία στο εξωτερικό: Οι κωδικοί 029-030 του πίνακα 2 θα συμπληρωθούν από
του φορολογουμένους που έχουν ακίνητα ή καταθέσεις ή οποιαδήποτε άλλη κινητή
ή ακίνητη περιουσία στο εξωτερικό, ανεξάρτητα από το αν αποκτούν από αυτή
εισόδημα ή όχι.
Οι συγκεκριμένοι κωδικοί συμπληρώνονται και από τους φορολογουμένους που
έχουν επενδύσει, μέσω ημεδαπού χρηματοπιστωτικού ιδρύματος, σε
χρηματοοικονομικά μέσα αλλοδαπού εκδότη (μετοχές, ομόλογα, λοιπά χρεόγραφα).

  

  

  

kathimerini

 3 / 3


